

# РАЗРАБОТКИ — ПРАКТИКАМ

С.П. ГУРКО, Л.И. КИТАЕВА

---

## СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ В СТРУКТУРИЗАЦИИ СЕЛЬСКО- ХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА

---

Изучение сущности и перспектив развития любой системы предполагает анализ диалектики ее структуры и функций. Под структурой понимается не только строение, но и связь между элементами системы. Элементы реализуют себя посредством функционирования — специфического способа проявления свойств того или иного объекта на изменение его внутреннего состояния или на внешнее воздействие. Подход к объектам исследования как системам выражает одну из особенностей современного научного познания.

Противоречия между элементами структуры, с одной стороны, структурой и функциями системы — с другой, характеризуются кризисными явлениями, которые диктуют необходимость преобразований, приспособления системы к новым условиям. Кризисы преодолеваются по-разному. Один из вариантов их разрешения — полное исчерпание внутренних возможностей системы без существенных изменений ее структуры. В основе другого — достижение нового качества системы через изменение структуры, усиление функций.

Вопрос о структуре предполагает выяснение сущности элементов, составляющих данную систему, характер и способ их взаимодействия. Понятие "структуризация производства" определяет изменения в соотношении элементов того или иного объекта, происходящие под воздействием внутренних и внешних факторов. В результате система переходит в новое качественное состояние. Например, рыночные отношения как внешний фактор предполагают преобразование целого комплекса условий в функционировании предприятий, начиная с формирования структуры ресурсов и факторов производства и заканчивая совершенствованием экономических связей, вопросами распределения и использования прибыли. Таким образом, возникает новое качество объема, которое оказывает воздействие на его структуру. Вместе с тем развитие системы может происходить и за счет внутренних структурных сдвигов.

Определенное взаимодействие и взаимовлияние структурных и качественных характеристик объекта следует учитывать при исследовании

---

*Сергей Петрович ГУРКО, профессор, первый проректор Белорусского государственного экономического университета;*  
*Людмила Ивановна КИТАЕВА, соискатель кафедры экономической теории.*

процесса производства как целостной системы взаимосвязанных сторон: материально-технической, социально-экономической и организационной, каждая из которых, в свою очередь, имеет достаточно сложную внутреннюю структуру, отражающую специфику содержания.

Структурные изменения являются одним из факторов экономического роста. Но динамизм данного процесса по-разному проявляет себя в различных сферах экономики, обеспечивая их развитие или простое функционирование.

Структурные изменения любого производства в качестве предпосылки осуществления требуют привлечения инвестиционных ресурсов. Известна закономерность, что спад инвестиционной активности отражает глубину падения материального производства; рост инвестиций, в свою очередь, является отражением экономического подъема. Из этого вытекает непреложный принцип экономической политики в условиях кризисного развития: увеличение всех видов инвестиций должно быть обратно пропорционально спаду производства. Привлечение внутренних и внешних инвестиций возможно лишь в рамках проводимой государственной инвестиционной политики, которая требует подготовки необходимых условий и стимулов для всех видов "срочного" инвестирования (долго-, средне- и краткосрочных). Пока все проблемы этого плана так или иначе сводятся к достижению макроэкономического равновесия.

Государственное регулирование в области инвестиционной деятельности в сельском хозяйстве должно исходить из различий в акционировании живого труда в разных отраслях экономики, неэластичности спроса на сельскохозяйственную продукцию по цене и доходу, установившегося диспаритета цен, зависимости доходов сельскохозяйственных предприятий от природных условий и конъюнктуры рынка и др. Это требует обязательного использования соответствующих компенсаторов, соответствующей финансово-кредитной политики. Уровень же государственного субсидирования сельского хозяйства республики снизился за последнее время более чем в 29 раз, тогда как в 1990 году в расчете на 1 га сельхозугодий государством направлялось порядка 850 долл. Для сравнения: уровень государственного субсидирования в Норвегии — 3000 долл. на 1 га сельхозугодий, в Финляндии — 2160, в Швейцарии — 1670, в странах ЕС — свыше 500.<sup>1</sup>

Идеи саморегулирования сельского хозяйства в условиях рынка не оправдали себя. Деятельность правительств развитых стран в аграрном секторе характеризуются разной степенью государственного вмешательства. В республике инвестиционные возможности структурного регулирования сельского хозяйства ограничены. Это связано с уменьшением их общего сопоставимого объема, влиянием инфляции и высокой процентной ставки за кредит, уменьшением внутренних накоплений в связи с ростом издержек производства, дисбаланса цен, определенной финансово-кредитной политикой государства и его экономическими возможностями.

В соотношении собственных, бюджетных и кредитных денежных ресурсов первостепенное значение принадлежит первым. Они являются наиболее реальными с точки зрения формирования потенциальных ресурсов. Основным источником их является прибыль. Но увеличение ее общей массы еще не гарантирует возможности обеспечения сельскохозяйственных предприятий денежными средствами, направляемыми в производственную и социальную сферы. Так, изменились направления в использовании прибыли: в 1990 г. отчисления от нее в фонд потребления увеличились в 3,8 раза, в 1995 г. это превышение составило лишь 1,6 раза.<sup>2</sup> Кроме того, в условиях инфляции накопления быстро обесцениваются. В состав собственных

<sup>1</sup> Проблемы регулирования сельскохозяйственных предприятий и их решение. Мн., 1995. С 11.

<sup>2</sup> Вестні Академіі аграрных навук Рэспублікі Беларусь. 1996. № 4. С. 36.

средств сельскохозяйственных предприятий входят и средства, получаемые по ценовому регулированию, которые включают различные виды надбавок к закупочным ценам и компенсационные выплаты на удешевление стоимости материальных ресурсов.

В 1995 г. в структуре инвестиционных ресурсов, направленных в сельское хозяйство республики, собственные средства составили 19 197 млрд руб. или 85,3 % от их общего объема, 1372 млрд руб. — бюджетные средства (6,1 %), 769 млрд руб. — средства внебюджетного фонда поддержки товаропроизводителей сельскохозяйственной продукции (3,4 %) и 340 млрд руб. (1,5 %) — займы.<sup>1</sup> Данных средств крайне недостаточно для осуществления даже простого воспроизводства. Поэтому особое значение должно придаваться активности инвестиций. Следует учитывать, что их формирование осуществляется с учетом быстроты возврата вложенных средств, особенности же сельского хозяйства не позволяют рассчитывать на скорую отдачу вложенных средств.

Одним из условий активности инвестиций является форма собственности. Собственник средств производства прямо заинтересован в высоких конечных результатах, что возможно на основе увеличения производства высококачественной, конкурентоспособной продукции. Кроме того, инвестиции в технологические проекты индустриального типа значительно увеличивают отдачу денежных средств, вступают гарантом получения дохода сельскохозяйственными предприятиями. Таким образом, критериями, определяющими эффективность инвестиций будут показатели прибыли, производительности труда, качества сельскохозяйственной продукции.

Структуризация сельскохозяйственного производства в качестве предпосылки требует не только наличия финансово-кредитных средств, но и определенного механизма воздействия государства посредством финансово-кредитных рычагов на аграрную сферу экономики. Созданию благоприятного инвестиционного климата можно содействовать через систему налогообложения, дифференциацию ставок налогов и льгот по объектам и субъектам хозяйствования посредством проведения амортизационной политики, предоставления финансовой помощи в виде дотаций, бюджетных ссуд, воздействием на кредитную систему, ценообразование.

Материально-техническая база сельского хозяйства формируется под воздействием определенных направлений в использовании финансовых ресурсов и представлена количественным и качественным соотношением средств производства. В условиях низкой покупательной способности сельскохозяйственными предприятиями технических средств, износа основных фондов (по некоторым оценкам износ составляет около 50 % стоимости основных фондов), нерешенные финансовые проблемы порождают технический кризис.

Применение машин в сельском хозяйстве составляет экономический базис развития производительных сил и формирует саму производственную структуру сельского хозяйства. Под последней понимается закономерная устойчивая связь и соотношение всех элементов производства. Но использование большего количества технических средств в сельском хозяйстве само по себе не даст прямого увеличения продукции. Помимо машин здесь потребуется целый комплекс условий, способных обеспечить в целом рост эффективности. К ним, в частности, относятся интенсивные новые технологии, оптимально сочетающие ресурсы сельскохозяйственного производства, рациональные формы организации производства, труда, управления и др.

Анализ состояния материально-технической базы сельскохозяйственного производства и ее использования показывает неблагоприятные тенден-

<sup>1</sup> Весті Академії аграрних наук Республікі Беларусь. 1996. № 4. С. 34.

ции, складывающиеся в этой отрасли. Так, сокращается общее количество технических средств: наличие тракторов в сельскохозяйственных предприятиях уменьшилось со 142 тыс. в 1990 г. до 116 тыс. в 1995 г., грузовых автомобилей — с 85 тыс. до 75 тыс., зерноуборочных комбайнов — с 31 тыс. до 23 тыс. за аналогичный период.<sup>1</sup> Если в хозяйстве наблюдается недостаток технических средств, это не позволяет вести работы в необходимые агротехнические сроки, что в конечном итоге приводит к снижению уровня урожайности возделываемых культур, сказывается на перегрузке технических средств, увеличивает износ основных систем, снижает сроки их службы и увеличивает затраты на ремонт.

В практике сельскохозяйственного производства особое внимание должно быть уделено оптимизации структуры средств производства. Но в составе основных производственных фондов сельскохозяйственных предприятий, по данным на 1.01.1996 г., велика доля зданий, сооружений и передаточных устройств — 71,1 %, на машины и оборудование приходится 18,3 %, транспортные средства — 1,9 %.<sup>2</sup> Проблема еще более усугубляется тем, что при росте цен на технические средства не происходит улучшения их качественных характеристик, производительности. Это объясняет и невысокий уровень механизации производственных процессов, а следовательно, высокую долю ручного труда в ряде отраслей сельского хозяйства (до 60—70 % всех затрат), и низкую энергооборуженность. Между элементами, определяющими структуру основных фондов, должны существовать определенные пропорции, которые позволяют обеспечивать экономию живого труда, снижать расходы сырья, материалов, энергии на единицу продукции, улучшать условия труда.

Производственный процесс зависит не только от материальных условий — насыщения отрасли средствами производства, но в значительной мере и от работника. Процесс структуризации сельскохозяйственного производства происходит и под воздействием демографических, миграционных явлений, влияющих на занятость в этой сфере экономики. Изменяется поло-возрастная, профессиональная и квалификационная структура занятых. Причины, объясняющие это явление, носят объективный и субъективный характер, а миграционные процессы происходят под воздействием механического и естественного оттоков. Так, в общей численности сельского населения доля лиц моложе трудоспособного возраста сократилась с 33,2 % в 1970 г. до 21,3 % в 1995 г.; доля лиц старше трудоспособного возраста на этот период увеличилась с 20,6 % до 33,5 %.<sup>3</sup> Такого рода структурные изменения происходят на фоне уменьшения общего количества занятых в этой отрасли. Здесь следует учитывать, что миграция рабочей силы носит прогрессивный характер до тех пор, пока высвобождение ее сопровождается повышением производительности и эффективности труда. Это требует привлечения дополнительного количества основных фондов. Но нередко это не только не решает проблем занятости, а даже обостряет их. Приращение технических средств в ряде случаев не сокращает потребность в рабочей силе, а напротив, увеличивает ее: принципиально новая техника или технология требуют специальной подготовленности, определенной квалификации, привлечения дополнительного количества лиц по их обслуживанию и ремонту.

Изменение структуры сельскохозяйственного производства происходит не только под воздействием развития технического базиса, демографических и миграционных процессов. Активное влияние на него оказывают социально-экономические факторы, действие которых предполагает изменение существующих соотношений между государственной и частной формами

<sup>1</sup> Республика Беларусь в цифрах. 1995. Краткий статистический справочник. Мн., 1996.

С. 14.

<sup>2</sup> Народное хозяйство Республики Беларусь. Мн., 1996. С. 358.

<sup>3</sup> Население Республики Беларусь. Статистический сборник. Мн., 1995. С. 58—59.

собственности посредством разгосударствления и приватизации. Данные процессы выступают в виде внешнего воздействия на систему аграрных отношений и направлены на изменение внутренней производственной структуры сельского хозяйства, то есть предполагают создание на селе разнообразных форм хозяйствования. Но следует учитывать, что процесс приватизации не всегда означает дробление, хотя традиционно под частной собственностью понимается индивидуальная собственность физического лица. Частная собственность может возникнуть в результате акционирования. За рубежом преобразование частных предприятий в акционерные путем выпуска акций на часть капитала, распространяемых среди его работников, рассматривается не как изменение формы, а как структурное преобразование частной собственности через ее деление.

На структуризацию производства отношения собственности оказывают воздействие по двум основным направлениям. Во-первых, разгосударствление и приватизация порождают новый тип производителя, руководствующегося своими индивидуальными интересами и запросами. Он налаживает то производство, которое его привлекает и сулит получение дохода. Под воздействием этого меняется структура экономики. Во-вторых, формирование рыночных отношений и отношений собственности преобразует систему потребностей. Они становятся качественно отличными как со стороны производственных нужд, так и со стороны индивидуальных запросов населения. Не только в производственном, но и в личном потреблении меняется объем и структура потребления, а это отражается на объеме и структуре производства. Структура же производства и потребления выступают внутренним содержанием любой экономической системы.

Условия сельскохозяйственного производства существенно отличаются от условий в других отраслях народного хозяйства. Если в технологии промышленных предприятий человек непосредственно воздействует на предмет труда, то в сельском хозяйстве эффективность находится в прямой зависимости от правильного использования биологических и физиологических процессов жизни растений и животных. Переплетение и взаимосвязь экономических процессов с естественно-биологическими, сезонность производств, рассредоточение сельского хозяйства на большой территории, развитие и совершенствование формы собственности и форм хозяйствования — все это накладывает определенный отпечаток на структуру производства, а следовательно, и на процесс структуризации, то есть постепенное эволюционное совершенствование соотношений и связей элементов производственного процесса. Рациональная производственная структура сельскохозяйственного производства — это не только закономерная и устойчивая связь и взаимозависимость всех структур и элементов производства, это — в первую очередь — оптимальное их соотношение.

**М.Н. БАЗЫЛЕВА**

---

## УПРАВЛЕНИЕ ПРОЦЕССАМИ МОТИВАЦИИ ТРУДА

---

Становление экономической системы рыночного типа выдвигает в число первоочередных такие проблемы, как преобразование механизма

---

*Марина Николаевна БАЗЫЛЕВА, кандидат экономических наук, доцент кафедры экономической теории БГЭУ.*